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Аɧɧɨɬɚɰиɹ. ȼ ɫɬɚɬɶɟ ɪɚɫɫɦɚɬɪɢɜɚɟɬɫɹ ɜɨɩɪɨɫ ɨ ɜɥɢɹɧɢɢ ɨɬɰɨɜɫɤɨ-

ɞɨɱɟɪɧɢɯ ɨɬɧɨɲɟɧɢɣ ɧɚ ɛɪɚɱɧɵɟ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹ ɠɟɧɳɢɧɵ. Ʉɪɚɬɤɨ 
ɪɚɫɫɦɨɬɪɟɧɵ ɩɨɥɭɱɟɧɧɵɟ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɵ ɷɦɩɢɪɢɱɟɫɤɨɝɨ ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɧɢɹ.  
Ɉɩɪɟɞɟɥɟɧɵ ɧɚɢɛɨɥɟɟ ɡɧɚɱɢɦɵɟ ɩɪɟɞɢɤɬɨɪɵ ɨɬɰɨɜɫɤɨɝɨ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹ, 
ɧɟɫɭɳɢɟ ɝɥɚɜɧɭɸ ɪɨɥɶ ɜ ɩɨɫɬɪɨɟɧɢɢ ɝɚɪɦɨɧɢɱɧɵɯ ɨɬɧɨɲɟɧɢɣ ɫ ɫɭɩɪɭɝɨɦ.  

Ʉɥɸɱевɵе ɫɥɨвɚ: ɪɨɞɢɬɟɥɶɫɬɜɨ, ɮɟɧɨɦɟɧ ɨɬɰɨɜɫɬɜɚ, ɨɬɰɨɜɫɤɨ - 

ɞɨɱɟɪɧɢɟ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹ, ɜɨɫɩɢɬɚɧɢɟ ɨɬɰɚ, ɫɭɩɪɭɠɟɫɤɢɟ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹ. 
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RELATIONSHIP WITH THE FATHER AS PREDICTORS OF 

MARITAL RELATIONSHIP IN WOMEN 

 

Abstract. The article discusses the impact of paternal-child relations on 

the marriage relations of women. The results of empirical research are briefly 

considered. Identified the most important predictors of paternal relations, who 

have the primary role in building a harmonious relationship with your spouse.  
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ȼɚɠɧɟɣɲɭɸ ɪɨɥɶ ɜ ɭɫɜɨɟɧɢɢ ɩɨɞɪɚɫɬɚɸɳɟɣ ɥɢɱɧɨɫɬɶɸ ɬɟɯ ɢɥɢ 

ɢɧɵɯ ɚɬɪɢɛɭɬɨɜ ɫɜɨɟɝɨ ɩɨɥɚ ɢɝɪɚɸɬ ɪɨɞɢɬɟɥɢ, ɱɶɟ ɩɨɜɟɞɟɧɢɟ ɜ ɫɟɦɶɟ 

ɨɩɪɟɞɟɥɹɟɬ ɨɬɧɨɲɟɧɢɟ ɛɭɞɭɳɟɝɨ ɱɟɥɨɜɟɤɚ ɤ ɨɤɪɭɠɚɸɳɟɦɭ ɦɢɪɭ. Ɋɨɞɢɬɟɥɢ 

ɢ ɢɯ ɜɡɚɢɦɨɨɬɧɨɲɟɧɢɹ ɫɬɚɧɨɜɹɬɫɹ ɨɛɴɟɤɬɨɦ ɩɪɢɫɬɚɥɶɧɨɝɨ ɜɧɢɦɚɧɢɹ ɢ 

ɩɨɞɪɚɠɚɧɢɹ [5]. Ɉɫɨɛɟɧɧɨɫɬɢ ɜɡɚɢɦɨɞɟɣɫɬɜɢɹ ɪɟɛɟɧɤɚ ɫ ɪɨɞɢɬɟɥɹɦɢ, 

ɫɬɟɩɟɧɶ ɢɯ ɨɬɡɵɜɱɢɜɨɫɬɢ, ɧɚɥɢɱɢɟ ɷɦɨɰɢɨɧɚɥɶɧɵɯ ɫɜɹɡɟɣ ɢ ɨɬɧɨɲɟɧɢɣ 

ɩɪɢɜɹɡɚɧɧɨɫɬɢ ɨɤɚɡɵɜɚɸɬ ɫɜɨɟ ɜɥɢɹɧɢɟ, ɤɚɤ ɧɚ ɩɪɨɬɹɠɟɧɢɢ ɜɫɟɝɨ ɩɟɪɢɨɞɚ 



ɞɟɬɫɬɜɚ, ɬɚɤ ɢ ɜ ɞɚɥɶɧɟɣɲɟɣ ɠɢɡɧɢ, ɹɜɥɹɸɬɫɹ ɫɜɨɟɨɛɪɚɡɧɵɦ ɷɬɚɥɨɧɨɦ 

ɩɨɫɬɪɨɟɧɢɹ ɟɝɨ ɨɬɧɨɲɟɧɢɣ ɫ ɞɪɭɝɢɦɢ ɥɸɞɶɦɢ. 

ɇɚ ɞɚɧɧɵɣ ɦɨɦɟɧɬ ɫɭɳɟɫɬɜɭɟɬ ɨɝɪɨɦɧɚɹ ɛɚɡɚ ɷɦɩɢɪɢɱɟɫɤɢɯ 

ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɧɢɣ ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɧɵɯ ɧɚ ɢɡɭɱɟɧɢɟ ɦɧɨɝɢɯ ɚɫɩɟɤɬɨɜ ɢɧɫɬɢɬɭɬɚ 

ɫɟɦɶɢ. ȼ ɨɫɧɨɜɧɨɦ ɨɛɴɟɤɬɨɦ ɢɡɭɱɟɧɢɹ ɹɜɥɹɸɬɫɹ ɩɪɨɛɥɟɦɵ ɤɚɫɚɸɳɢɟɫɹ  

ɦɚɬɟɪɢɧɫɬɜɚ ɢ ɟɝɨ ɜɥɢɹɧɢɹ ɧɚ ɪɚɡɜɢɬɢɟ ɥɢɱɧɨɫɬɢ ɪɟɛɟɧɤɚ. Ⱦɨ ɧɟɞɚɜɧɟɝɨ 

ɜɪɟɦɟɧɢ ɛɨɥɶɲɢɧɫɬɜɨ ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɟɣ ɧɟ ɪɚɡɞɟɥɹɥɨ ɩɨɧɹɬɢɹ 

«ɦɚɬɟɪɢɧɫɬɜɨ» ɢ «ɪɨɞɢɬɟɥɶɫɬɜɨ», ɨɧɢ ɫɬɚɥɢ ɩɨɱɬɢ ɫɢɧɨɧɢɦɚɦɢ [4, ɫ. 74Ж. 

Ɍɚɤɠɟ ɧɟ ɭɱɢɬɵɜɚɥɫɹ ɩɨɥ ɪɟɛɟɧɤɚ ɢ ɨɫɨɛɟɧɧɨɫɬɢ ɩɨɜɟɞɟɧɢɹ ɨɬɰɚ ɢ ɦɚɬɟɪɢ 

ɜ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɨɬ ɧɟɝɨ. ɇɨ, ɤɚɤ ɨɬɦɟɱɚɟɬ Ⱦ. ȼ. Ȼɟɪɤɨ, «ɩɨɥ ɪɟɛɟɧɤɚ ɹɜɥɹɟɬɫɹ 

ɨɞɧɢɦ ɢɡ ɨɫɧɨɜɧɵɯ ɭɫɥɨɜɢɣ, ɜɥɢɹɸɳɢɯ ɧɚ ɫɩɟɰɢɮɢɤɭ ɢɧɞɢɜɢɞɭɚɥɶɧɨɝɨ 

ɪɚɡɜɢɬɢɹ» Д2, ɫ. 3Ж. ɉɨ ɫɥɨɜɚɦ И. ɋ. Ʉɨɧɚ, «ɪɨɞɢɬɟɥɢ ɩɨ-ɪɚɡɧɨɦɭ ɢ ɫ ɪɚɡɧɵɦ 

ɭɫɩɟɯɨɦ ɜɨɫɩɢɬɵɜɚɸɬ ɞɟɬɟɣ ɫɜɨɟɝɨ ɢ ɩɪɨɬɢɜɨɩɨɥɨɠɧɨɝɨ ɩɨɥɚ». 

Ɉɬɧɨɲɟɧɢɟ ɦɚɬɟɪɢ ɢɥɢ ɨɬɰɚ ɤ ɪɟɛɟɧɤɭ ɦɨɠɟɬ ɫɢɥɶɧɨ ɨɬɥɢɱɚɬɶɫɹ ɢ ɩɨɷɬɨɦɭ 

ɫɨɜɟɪɲɟɧɧɨ ɩɨ-ɪɚɡɧɨɦɭ ɜɥɢɹɬɶ ɧɚ ɟɝɨ ɪɚɡɜɢɬɢɟ Д1, ɫ. 189Ж. ȼ ɫɜɹɡɢ ɫ ɷɬɢɦ, 

ɮɟɧɨɦɟɧ ɨɬɰɨɜɫɬɜɚ ɢ ɟɝɨ ɜɥɢɹɧɢɟ ɧɚ ɪɚɡɜɢɬɢɟ ɞɟɬɟɣ ɩɪɢɨɛɪɟɬɚɟɬ ɧɨɜɨɟ 

ɡɧɚɱɟɧɢɟ. 

 ȼɫɟ ɛɨɥɶɲɟ ɨɬɟɱɟɫɬɜɟɧɧɵɯ ɢ ɡɚɪɭɛɟɠɧɵɯ ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɟɣ 

ɨɛɪɚɳɚɸɬ ɫɜɨɟ ɜɧɢɦɚɧɢɟ ɧɚ ɤɨɥɨɫɫɚɥɶɧɵɣ ɜɤɥɚɞ ɨɬɰɨɜɫɬɜɚ ɜ ɪɚɡɜɢɬɢɢ ɢ 

ɜɨɫɩɢɬɚɧɢɢ ɞɨɱɟɪɟɣ. ȼ ɱɚɫɬɧɨɫɬɢ, ɭɤɚɡɵɜɚɟɬɫɹ ɧɚ ɬɨ, ɱɬɨ ɨɬɰɨɜɫɤɨ - 

ɞɨɱɟɪɧɢɟ ɜɡɚɢɦɨɨɬɧɨɲɟɧɢɹ ɨɤɚɡɵɜɚɸɬ ɜɥɢɹɧɢɟ ɧɚ ɫɬɚɧɨɜɥɟɧɢɟ ɥɢɱɧɨɫɬɢ 

ɠɟɧɳɢɧɵ, ɧɚ ɮɨɪɦɢɪɨɜɚɧɢɟ ɫɩɟɰɢɮɢɱɟɫɤɢɯ ɠɟɧɫɤɢɯ ɤɚɱɟɫɬɜ, ɧɚ 

ɩɨɥɨɪɨɥɟɜɭɸ ɢɞɟɧɬɢɮɢɤɚɰɢɸ, ɧɚ ɫɬɢɥɶ ɠɢɡɧɢ ɢ ɨɫɨɛɟɧɧɨɫɬɢ ɩɨɜɟɞɟɧɢɹ ɜ 

ɪɚɡɥɢɱɧɵɯ ɫɮɟɪɚɯ ɠɢɡɧɟɞɟɹɬɟɥɶɧɨɫɬɢ, ɚ ɬɚɤ ɠɟ ɧɚ ɫɩɟɰɢɮɢɤɭ ɟɟ ɛɪɚɱɧɵɯ 

ɨɬɧɨɲɟɧɢɣ Д1, ɫ. 191Ж.  Ⱦɟɮɢɰɢɬ ɨɬɰɨɜɫɤɨɝɨ ɜɥɢɹɧɢɹ ɜ ɯɨɞɟ ɜɡɪɨɫɥɟɧɢɹ 

ɞɟɜɨɱɤɢ ɫɭɳɟɫɬɜɟɧɧɨ ɡɚɬɪɭɞɧɹɟɬ ɟɟ ɪɚɡɜɢɬɢɟ ɤɚɤ ɛɭɞɭɳɟɣ ɠɟɧɳɢɧɵ, 

ɨɫɥɨɠɧɹɟɬ ɮɨɪɦɢɪɨɜɚɧɢɟ ɭ ɧɟɟ ɧɚɜɵɤɨɜ ɦɟɠ ɩɨɥɨɜɨɝɨ ɨɛɳɟɧɢɹ, ɱɬɨ 

ɜɩɨɫɥɟɞɫɬɜɢɢ ɦɨɠɟɬ ɧɟɝɚɬɢɜɧɨ ɨɬɪɚɡɢɬɫɹ ɧɚ ɟɟ ɥɢɱɧɨɣ ɢ ɫɟɦɟɣɧɨɣ ɠɢɡɧɢ. 



ȼ ɧɚɫɬɨɹɳɟɟ ɜɪɟɦɹ ɦɨɠɧɨ ɝɨɜɨɪɢɬɶ ɨ ɧɟɛɥɚɝɨɩɪɢɹɬɧɵɯ ɬɟɧɞɟɧɰɢɹɯ 

ɭɜɟɥɢɱɟɧɢɹ ɱɢɫɥɚ ɨɞɢɧɨɤɢɯ ɢ ɧɟɭɜɟɪɟɧɧɵɯ ɜ ɫɟɛɟ ɠɟɧɳɢɧ. ɀɟɧɳɢɧ, 

ɤɨɬɨɪɵɟ  ɩɨɩɚɥɢ ɜ ɩɥɟɧ ɚɥɤɨɝɨɥɶɧɨɣ ɢɥɢ ɧɚɪɤɨɬɢɱɟɫɤɨɣ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ, 

ɤɨɬɨɪɵɟ ɡɚɧɢɦɚɸɬɫɹ ɩɪɨɫɬɢɬɭɰɢɟɣ ɢɥɢ ɜɫɬɭɩɚɸɬ ɜ ɡɚɜɢɫɢɦɵɟ ɥɸɛɨɜɧɵɟ 

ɨɬɧɨɲɟɧɢɹ, ɬɚɤ ɠɟ ɠɟɧɳɢɧ «ɬɪɭɞɨɝɨɥɢɤɨɜ» ɢ ɠɟɧɳɢɧ ɠɢɜɭɳɢɯ ɜ 

ɧɟɛɥɚɝɨɩɨɥɭɱɧɨɦ ɛɪɚɤɟ. ȼɫɟ ɷɬɢ ɩɪɨɛɥɟɦɵ ɦɨɠɧɨ ɫɜɹɡɚɬɶ ɫ ɪɨɫɬɨɦ 

ɛɟɡɨɬɰɨɜɳɢɧɵ ɜ ɧɚɲɟɣ ɫɬɪɚɧɟ [3], ɧɟɡɧɚɱɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶɸ ɢ ɛɟɞɧɨɫɬɶɸ 

ɨɬɰɨɜɫɤɢɯ ɤɨɧɬɚɤɬɨɜ ɫ ɞɟɬɶɦɢ, ɩɟɞɚɝɨɝɢɱɟɫɤɨɣ ɧɟɤɨɦɩɟɬɟɧɬɧɨɫɬɶɸ, 

ɧɟɭɦɟɥɨɫɬɶɸ ɨɬɰɨɜ, ɚ ɬɚɤ ɠɟ ɧɟɡɚɢɧɬɟɪɟɫɨɜɚɧɧɨɫɬɶɸ ɢ ɧɟ ɫɩɨɫɨɛɧɨɫɬɶɸ 

ɨɬɰɨɜ ɷɮɮɟɤɬɢɜɧɨ ɨɫɭɳɟɫɬɜɥɹɬɶ ɜɨɫɩɢɬɚɬɟɥɶɧɵɟ ɮɭɧɤɰɢɢ. 

ȼ ɫɜɹɡɢ ɫ ɨɛɫɬɚɧɨɜɤɨɣ ɜ ɫɨɜɪɟɦɟɧɧɨɦ ɨɛɳɟɫɬɜɟ, ɨɳɭɳɚɟɬɫɹ ɨɫɬɪɚɹ 

ɩɨɬɪɟɛɧɨɫɬɶ ɜ ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɧɢɢ ɜɨɩɪɨɫɨɜ ɜɥɢɹɧɢɹ ɨɬɰɨɜɫɤɨ-ɞɨɱɟɪɧɢɯ 

ɨɬɧɨɲɟɧɢɣ ɧɚ: ɨɫɨɛɟɧɧɨɫɬɢ ɜɡɚɢɦɨɨɬɧɨɲɟɧɢɣ ɫ ɩɪɨɬɢɜɨɩɨɥɨɠɧɵɦ ɩɨɥɨɦ, 

ɮɨɪɦɢɪɨɜɚɧɢɟ ɜɡɝɥɹɞɨɜ ɧɚ ɫɟɦɟɣɧɭɸ ɠɢɡɧɶ, ɚ ɬɚɤ ɠɟ ɧɚ ɨɫɨɛɟɧɧɨɫɬɢ 

ɩɪɨɬɟɤɚɧɢɹ ɛɪɚɱɧɵɯ ɨɬɧɨɲɟɧɢɣ. 

ɐɟɥɶ ɞɚɧɧɨɝɨ ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɧɢɹ, ɡɚɤɥɸɱɚɥɚɫɶ ɜ ɢɡɭɱɟɧɢɢ ɜɥɢɹɧɢɹ 

ɨɬɧɨɲɟɧɢɣ ɨɬɰɚ ɫ ɞɨɱɟɪɶɸ ɤɚɤ ɞɟɬɟɪɦɢɧɢɪɭɸɳɟɝɨ ɮɚɤɬɨɪɚ ɟɟ 

ɫɭɩɪɭɠɟɫɤɢɯ ɨɬɧɨɲɟɧɢɣ. ȼ ɷɦɩɢɪɢɱɟɫɤɨɣ ɱɚɫɬɢ ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɧɢɹ ɞɚɧɧɨɣ 

ɩɪɨɛɥɟɦɚɬɢɤɢ ɩɪɢɧɹɥɢ ɭɱɚɫɬɢɟ 90 ɠɟɧɳɢɧ, ɫɨɫɬɨɹɳɢɯ ɧɚ ɩɟɪɢɨɞ 

ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɧɢɹ ɜ ɡɚɤɨɧɧɨɦ ɛɪɚɤɟ. Ⱦɥɹ ɪɟɬɪɨɫɩɟɤɬɢɜɧɨɣ ɨɰɟɧɤɢ ɨɬɧɨɲɟɧɢɣ ɫ 

ɨɬɰɨɦ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɥɢɫɶ ɦɟɬɨɞɢɤɢ:  «Ⱦɟɬɫɤɨ-ɪɨɞɢɬɟɥɶɫɤɢɟ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹ 

ɩɨɞɪɨɫɬɤɨɜ» (Ɉ.Ⱥ. Ʉɚɪɚɛɚɧɨɜɚ, ɉ.ȼ. Ɍɪɨɹɧɨɜɫɤɚɹ) ɢ «ȼɡɚɢɦɨɞɟɣɫɬɜɢɟ 

ɪɨɞɢɬɟɥɶ – ɪɟɛɟɧɨɤ» (И.Ɇ Ɇɚɪɤɨɜɫɤɚɹ); ɞɥɹ ɢɡɭɱɟɧɢɹ ɫɭɩɪɭɠɟɫɤɢɯ 

ɨɬɧɨɲɟɧɢɣ: ɨɩɪɨɫɧɢɤ «Иɡɦɟɪɟɧɢɟ ɭɫɬɚɧɨɜɨɤ ɜ ɫɭɩɪɭɠɟɫɤɨɣ ɩɚɪɟ»  ɢ 

ɦɟɬɨɞɢɤɚ «Ɉɛɳɟɧɢɟ ɜ ɫɟɦɶɟ» (ɘ.ȿ. Ⱥɥɟɲɢɧɚ, Ʌ.ə. Ƚɨɡɦɚɧ, ȿ.Ɇ 

Ⱦɭɛɨɜɫɤɚɹ), ɨɩɪɨɫɧɢɤ «ɉɗȺ» (ɩɨɧɢɦɚɧɢɟ, ɷɦɨɰɢɨɧɚɥɶɧɨɟ ɩɪɢɬɹɠɟɧɢɟ, 

ɚɜɬɨɪɢɬɟɬɧɨɫɬɶ) (Ⱥ.ɇ. ȼɨɥɤɨɜɚ) ɢ ɬɟɫɬ - ɨɩɪɨɫɧɢɤ ɭɞɨɜɥɟɬɜɨɪɟɧɧɨɫɬɢ 

ɛɪɚɤɨɦ  (ȼ.ȼ. ɋɬɨɥɢɧ, Ɍ.Ʌ. Ɋɨɦɚɧɨɜɚ, Ƚ.ɉ. Ȼɭɬɟɧɤɨ). ɉɨɥɭɱɟɧɧɵɟ ɞɚɧɧɵɟ 



ɩɨɞɜɟɪɝɚɥɢɫɶ ɦɚɬɟɦɚɬɢɤɨ-ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɨɣ ɨɛɪɚɛɨɬɤɟ ɫ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟɦ 

ɪɟɝɪɟɫɫɢɨɧɧɨɝɨ ɚɧɚɥɢɡɚ. 

Ȼɵɥɢ ɩɨɥɭɱɟɧɵ ɪɟɝɪɟɫɫɢɨɧɧɵɟ ɭɪɚɜɧɟɧɢɹ, ɢɫɯɨɞɹ ɢɡ ɤɨɬɨɪɵɯ, 

ɦɨɠɧɨ ɫɞɟɥɚɬɶ ɜɵɜɨɞ ɨ ɬɨɦ, ɱɬɨ ɩɪɚɤɬɢɱɟɫɤɢ ɜɫɟ ɪɚɫɫɦɚɬɪɢɜɚɟɦɵɟ ɧɚɦɢ 

ɩɨɤɚɡɚɬɟɥɢ ɨɬɰɨɜɫɤɨ-ɞɨɱɟɪɧɢɯ ɨɬɧɨɲɟɧɢɣ ɜɧɨɫɹɬ ɡɧɚɱɢɦɵɣ ɜɤɥɚɞ, 

ɤɨɬɨɪɵɣ ɧɚɯɨɞɢɬɫɹ ɜ ɞɢɚɩɚɡɨɧɟ ɨɬ 10 ɞɨ 50 % ɨɛɴɹɫɧɢɦɨɣ ɞɢɫɩɟɪɫɢɢ 

ɡɚɜɢɫɢɦɨɣ ɩɟɪɟɦɟɧɧɨɣ. Ɋɚɫɫɦɨɬɪɢɦ ɧɚɢɛɨɥɟɟ ɡɧɚɱɢɦɵɟ ɢɡ ɧɢɯ (ɝɞɟ ɜɤɥɚɞ 

ɫɨɫɬɚɜɢɥ ɛɨɥɟɟ 25 %): 

«Ɉɬɧɨɲɟɧɢɟ ɤ ɪɚɡɜɨɞɭ»= 15,6 - 0,33 * «Ⱦɨɛɪɨɠɟɥɚɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɤ 

ɫɭɩɪɭɝɟ» - 0,17 * «Ⱥɜɬɨɪɢɬɚɪɧɨɫɬɶ» R
2
 = 0,263=26,3%; F(2,87)= 15,52 

ȼ ɞɚɧɧɨɦ ɫɥɭɱɚɟ ɦɵ ɜɢɞɢɦ, ɱɬɨ ɧɚ ɭɫɬɚɧɨɜɤɭ ɤɚɬɟɝɨɪɢɱɧɨɝɨ 

ɨɬɧɨɲɟɧɢɹ ɤ ɪɚɡɜɨɞɭ ɭ ɠɟɧɳɢɧ ɩɨɜɥɢɹɥɢ ɬɚɤɢɟ ɩɪɨɹɜɥɟɧɢɟ ɨɬɰɚ ɤɚɤ: 

ɧɢɡɤɚɹ ɞɨɛɪɨɠɟɥɚɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɤ ɫɭɩɪɭɝɟ ɢ ɥɨɹɥɶɧɨɫɬɶ ɜ ɨɬɰɨɜɫɤɨ-ɞɨɱɟɪɧɢɯ 

ɨɬɧɨɲɟɧɢɹɯ. ȼɟɪɨɹɬɧɨ, ɷɬɨ ɫɜɹɡɚɧɨ ɫ ɬɟɦ, ɱɬɨ  ɞɟɜɭɲɤɢ, ɤɨɬɨɪɵɟ ɫ ɫɚɦɨɝɨ 

ɞɟɬɫɬɜɚ ɜɢɞɟɥɢ ɧɟɩɪɨɫɬɵɟ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹ ɦɟɠɞɭ ɦɚɬɟɪɶɸ ɢ ɨɬɰɨɦ, ɜ ɤɨɬɨɪɵɯ 

ɨɬɟɰ ɛɵɥ ɧɟ ɫɩɨɫɨɛɟɧ ɞɚɬɶ ɬɟɩɥɨ ɢ ɪɚɞɨɫɬɶ, ɚ ɬɚɤɠɟ ɩɪɨɹɜɥɹɬɶ 

ɞɪɭɠɟɫɬɜɟɧɧɨɫɬɶ ɢ ɛɥɚɝɨɫɤɥɨɧɧɨɫɬɶ ɤ ɫɭɩɪɭɝɟ, ɚ ɜ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹɯ ɫ ɞɨɱɟɪɶɸ 

ɩɪɨɹɜɥɹɥ ɯɨɥɨɞ ɢ ɛɟɡɪɚɡɥɢɱɢɟ, ɛɭɞɭɬ ɜ ɫɜɨɢɯ ɫɭɩɪɭɠɟɫɤɢɯ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹɯ 

ɢɫɤɚɬɶ ɚɧɬɢɩɨɞ ɨɬɰɨɜɫɤɨɝɨ ɩɨɜɟɞɟɧɢɹ. Ⱦɥɹ ɧɢɯ ɛɭɞɟɬ ɨɱɟɧɶ ɜɚɠɧɚ 

ɫɬɚɛɢɥɶɧɨɫɬɶ ɢ ɩɪɨɱɧɨɫɬɶ ɫɜɨɢɯ ɨɬɧɨɲɟɧɢɣ ɫ ɦɭɠɟɦ, ɨɧɢ ɛɭɞɭɬ 

ɫɬɪɟɦɢɬɶɫɹ ɥɸɛɵɦɢ ɫɩɨɫɨɛɚɦɢ ɭɤɪɟɩɢɬɶ ɛɪɚɤ, ɢ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɟɧɧɨ ɧɟɝɚɬɢɜɧɨ 

ɨɬɧɨɫɢɬɶɫɹ ɤ ɪɚɡɜɨɞɭ. 

 «Ɉɬɧɨɲɟɧɢɟ ɤ ɩɚɬɪɢɚɪɯɚɥɶɧɨɦɭ ɢ ɷɝɚɥɢɬɚɪɧɨɦɭ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɭ 

ɫɟɦɶɢ»= 4,12 + 0,24 * «ɇɟɚɞɟɤɜɚɬɧɨɫɬɶ ɨɛɪɚɡɚ ɪɟɛɟɧɤɚ» + 0,24 * 

«ɉɨɨɳɪɟɧɢɟ ɚɜɬɨɧɨɦɧɨɫɬɢ» - 0,16 * «Ⱥɜɬɨɪɢɬɟɬɧɨɫɬɶ ɪɨɞɢɬɟɥɹ» 

R
2
 = 0,288=28, 8%; F (3, 86) = 11, 62 

Иɫɯɨɞɹ ɢɡ ɞɚɧɧɨɝɨ ɭɪɚɜɧɟɧɢɹ, ɦɵ ɜɢɞɢɦ, ɱɬɨ ɧɚ ɨɪɢɟɧɬɚɰɢɸ 

ɷɝɚɥɢɬɚɪɧɨɝɨ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ ɫɟɦɶɢ ɜɥɢɹɟɬ ɫɬɟɩɟɧɶ ɢɫɤɚɠɟɧɧɨɫɬɢ ɨɛɪɚɡɚ 

ɪɟɛɟɧɤɚ, ɩɨɨɳɪɟɧɢɟ ɫɚɦɨɫɬɨɹɬɟɥɶɧɨɫɬɢ ɢ ɧɟɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɪɟɛɟɧɤɚ, ɚ ɬɚɤ ɠɟ 



ɧɢɡɤɢɣ ɭɪɨɜɟɧɶ ɜɥɢɹɧɢɹ ɧɚ ɧɟɝɨ. ɗɝɚɥɢɬɚɪɧɨɟ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ ɫɟɦɶɢ 

ɩɨɞɪɚɡɭɦɟɜɚɟɬ ɩɨɞ ɫɨɛɨɣ  ɨɬɧɨɲɟɧɢɹ, ɩɪɢ ɤɨɬɨɪɵɯ ɧɢ ɨɞɢɧ ɢɡ ɫɭɩɪɭɝɨɜ ɧɟ 

ɩɪɟɬɟɧɞɭɟɬ ɧɚ ɜɥɚɫɬɶ, ɨɧɚ ɞɟɥɢɬɫɹ ɩɨɪɨɜɧɭ ɦɟɠɞɭ ɦɭɠɱɢɧɨɣ ɢ ɠɟɧɳɢɧɨɣ. 

Ⱦɚɧɧɵɣ ɬɢɩ ɫɟɦɶɢ ɨɬɥɢɱɚɸɬ: ɪɚɜɟɧɫɬɜɨ, ɜɡɚɢɦɨɩɨɧɢɦɚɧɢɟ, ɫɜɨɛɨɞɚ, 

ɦɨɛɢɥɶɧɨɫɬɶ, ɞɢɚɥɨɝ ɤɚɤ ɫɩɨɫɨɛ ɫɭɳɟɫɬɜɨɜɚɧɢɹ ɫɟɦɶɢ ɢ ɷɦɨɰɢɨɧɚɥɶɧɚɹ 

ɧɚɫɵɳɟɧɧɨɫɬɶ ɨɬɧɨɲɟɧɢɣ. ɀɟɧɳɢɧɚ ɜɵɫɬɭɩɚɟɬ ɤɚɤ ɪɚɜɧɨɩɪɚɜɧɵɣ ɱɥɟɧ 

ɫɟɦɶɢ, ɫɨ ɫɜɨɢɦɢ ɪɨɥɹɦɢ ɢ ɨɛɹɡɚɧɧɨɫɬɹɦɢ, ɩɪɢɡɧɚɟɬɫɹ ɟɟ ɫɜɨɛɨɞɚ ɢ 

ɷɤɨɧɨɦɢɱɟɫɤɚɹ ɧɟɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɶ. Ɇɭɠɱɢɧɚ ɧɟ ɧɟɫɟɬ ɝɥɚɜɟɧɫɬɜɭɸɳɭɸ ɪɨɥɶ ɜ 

ɫɟɦɶɟ. Ʉɨɧɟɱɧɨ ɠɟ, ɬɚɤɭɸ ɨɪɢɟɧɬɚɰɢɸ ɧɚ ɧɟ ɬɪɚɞɢɰɢɨɧɧɵɣ ɭɤɥɚɞ ɫɟɦɶɢ 

ɦɨɠɧɨ ɫɮɨɪɦɢɪɨɜɚɬɶ ɬɨɥɶɤɨ ɩɪɢ ɭɫɥɨɜɢɢ ɩɨɞɨɛɧɨɝɨ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹ ɜ 

ɪɨɞɢɬɟɥɶɫɤɨɣ ɫɟɦɶɟ. Ʉɚɤ ɦɵ ɜɢɞɢɦ, ɩɪɚɤɬɢɱɟɫɤɢ 30% ɞɚɧɧɨɣ ɭɫɬɚɧɨɜɤɢ 

ɨɛɭɫɥɚɜɥɢɜɚɟɬɫɹ ɬɚɤɢɦɢ ɨɬɰɨɜɫɤɢɦɢ ɩɪɨɹɜɥɟɧɢɹɦɢ ɤɚɤ: ɫɬɢɦɭɥɢɪɨɜɚɧɢɟ 

ɫɚɦɨɫɬɨɹɬɟɥɶɧɨɫɬɢ ɢ ɢɧɢɰɢɚɬɢɜɵ, ɨɞɨɛɪɟɧɢɟ ɪɚɜɧɨɩɪɚɜɢɹ ɢ ɩɚɪɢɬɟɬɚ ɜɨ 

ɜɡɚɢɦɨɨɬɧɨɲɟɧɢɹɯ, ɚ ɬɚɤɠɟ ɧɢɡɤɢɣ ɭɪɨɜɟɧɶ ɜɥɚɫɬɢ ɢ ɚɜɬɨɪɢɬɟɬɧɨɫɬɢ.  

     «Дɨɜɟɪɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɨɛɳɟɧɢя (ɫɟɛɟ)»= 25,18 - 0,45 

«ɇɟɩɨɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɪɨɞɢɬɟɥɹ» R
2
 = 0,323=32,3%; F(1,88)=41,98 

      «Дɨɜɟɪɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɨɛɳɟɧɢя (ɫɭɩɪɭɝɭ)»= 21,62 + 0,67 * 

«Ɉɬɫɭɬɫɬɜɢɟ ɫɨɬɪɭɞɧɢɱɟɫɬɜɚ/ɫɨɬɪɭɞɧɢɱɟɫɬɜɨ» + 0,45 * 

«Ⱦɨɛɪɨɠɟɥɚɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɤ ɫɭɩɪɭɝɟ» + 0,23 * «ɉɨɨɳɪɟɧɢɟ ɚɜɬɨɧɨɦɧɨɫɬɢ» - 

0,19 * «Ɇɨɧɢɬɨɪɢɧɝ»  R
2
 = 0,408=40,8%; F(5,84)= 14,29 

Ɉɞɧɨɣ ɢɡ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤ ɭɫɩɟɲɧɵɯ ɫɭɩɪɭɠɟɫɤɢɯ ɨɬɧɨɲɟɧɢɣ 

ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɜɵɫɨɤɚɹ ɫɬɟɩɟɧɶ ɞɨɜɟɪɢɬɟɥɶɧɨɫɬɢ ɨɛɳɟɧɢɹ ɦɟɠɞɭ ɫɭɩɪɭɝɚɦɢ, ɬɨ 

ɟɫɬɶ ɱɟɦ ɛɨɥɶɲɟ ɫɚɦɨɪɚɫɤɪɵɬɢɟ ɫɭɩɪɭɝɨɜ ɜ ɩɪɨɰɟɫɫɟ ɨɛɳɟɧɢɹ. ɗɬɨ ɡɧɚɱɢɬ, 

ɱɬɨ ɦɭɠ ɢ ɠɟɧɚ ɜ ɭɫɩɟɲɧɨɦ ɦɟɠɥɢɱɧɨɫɬɧɨɦ ɨɛɳɟɧɢɢ ɦɨɝɭɬ ɛɵɬɶ 

ɢɫɤɪɟɧɧɢɦɢ, ɞɨɜɟɪɹɬɶ ɞɪɭɝ ɞɪɭɝɭ ɫɚɦɵɟ ɝɥɭɛɨɤɢɟ ɢ ɡɚɜɟɬɧɵɟ ɬɚɣɧɵ, ɧɟ 

ɛɨɹɫɶ ɧɟɩɪɢɹɬɢɹ ɢ ɨɫɭɠɞɟɧɢɹ.  

ȼ ɧɚɲɟɦ ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɧɢɢ ɠɟɧɳɢɧɵ ɞɚɜɚɥɢ ɞɜɨɣɧɭɸ ɨɰɟɧɤɭ ɩɨ 

ɞɚɧɧɨɦɭ ɩɨɤɚɡɚɬɟɥɸ - ɫɟɛɟ ɢ ɫɭɩɪɭɝɭ. ɉɨɥɭɱɢɥɢɫɶ ɫɥɟɞɭɸɳɢɟ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɵ:  



- ɇɚ ɨɰɟɧɤɭ, ɞɚɧɧɭɸ ɫɟɛɟ ɜ ɨɬɧɨɲɟɧɢɢ ɞɨɜɟɪɢɬɟɥɶɧɨɫɬɢ ɨɛɳɟɧɢɹ, 

ɧɚ 32,3 % ɩɨɜɥɢɹɟɬ ɧɟ ɢɡɦɟɧɱɢɜɨɫɬɶ ɢ ɩɨɫɬɨɹɧɫɬɜɨ ɜɨɫɩɢɬɚɬɟɥɶɧɵɯ 

ɩɪɢɟɦɨɜ ɨɬɰɚ. ɗɬɨ ɝɨɜɨɪɢɬ ɨ ɬɨɦ, ɱɬɨ ɠɟɧɳɢɧɚ, ɤɨɬɨɪɚɹ ɜ ɫɜɨɢɯ 

ɜɡɚɢɦɨɨɬɧɨɲɟɧɢɹɯ ɫ ɨɬɰɨɦ ɱɭɜɫɬɜɨɜɚɥɚ ɭɜɟɪɟɧɧɨɫɬɶ ɢ ɭɫɬɨɣɱɢɜɨɫɬɶ, 

ɤɨɬɨɪɚɹ ɡɧɚɥɚ ɱɟɝɨ ɦɨɠɧɨ ɨɠɢɞɚɬɶ ɨɬ ɩɚɪɬɧɟɪɚ,  ɤɨɬɨɪɚɹ ɩɪɢɜɵɤɥɚ 

ɨɪɢɟɧɬɢɪɨɜɚɬɶɫɹ ɧɟ ɬɨɥɶɤɨ ɧɚ ɫɜɨɢ ɱɭɜɫɬɜɚ ɢ ɷɦɨɰɢɢ, ɧɨ ɢ ɧɚ ɩɟɪɟɠɢɜɚɧɢɹ 

ɞɪɭɝɨɝɨ, ɜ ɫɭɩɪɭɠɟɫɤɢɯ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹɯ ɬɚɤɠɟ ɛɭɞɟɬ ɛɨɥɟɟ ɜɵɫɨɤɨ ɨɰɟɧɢɜɚɬɶ 

ɫɜɨɸ ɨɬɤɪɵɬɨɫɬɶ ɢ ɢɫɤɪɟɧɧɨɫɬɶ ɩɨ ɨɬɧɨɲɟɧɢɸ ɤ ɫɭɩɪɭɝɭ. 

- ɇɚ ɨɰɟɧɤɭ ɞɚɧɧɭɸ ɫɜɨɟɦɭ ɫɭɩɪɭɝɭ ɜ ɨɬɧɨɲɟɧɢɢ ɞɨɜɟɪɢɬɟɥɶɧɨɫɬɢ 

ɨɛɳɟɧɢɹ ɧɚ 40,8 % ɩɨɜɥɢɹɟɬ ɫɨɬɪɭɞɧɢɱɟɫɬɜɨ, ɞɨɛɪɨɠɟɥɚɬɟɥɶɧɨɟ ɩɨɜɟɞɟɧɢɟ 

ɤ ɫɭɩɪɭɝɟ, ɩɨɨɳɪɟɧɢɟ ɢɧɢɰɢɚɬɢɜɵ ɢ ɚɜɬɨɧɨɦɧɨɫɬɢ, ɚ ɬɚɤ ɠɟ ɧɢɡɤɚɹ 

ɨɫɜɟɞɨɦɥɟɧɧɨɫɬɶ ɨ ɞɟɥɚɯ ɞɨɱɟɪɢ. ȼɨɡɦɨɠɧɨ, ɷɬɨ ɫɜɹɡɚɧɨ ɫ ɬɟɦ, ɱɬɨ ɜ ɬɚɤɢɯ 

ɨɬɰɨɜɫɤɨ-ɞɨɱɟɪɧɢɯ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹɯ ɠɟɧɳɢɧɚ ɱɭɜɫɬɜɨɜɚɥɚ ɫɟɛɹ ɫɩɨɤɨɣɧɨ ɢ 

ɭɜɟɪɟɧɧɨ, ɱɭɜɫɬɜɨɜɚɥɚ, ɱɬɨ ɨɧɚ ɧɭɠɧɚ ɢ ɦɨɠɟɬ ɩɨɥɨɠɢɬɶɫɹ ɧɚ ɩɚɪɬɧɟɪɚ. 

ɋɨɬɪɭɞɧɢɱɟɫɬɜɨ ɦɟɠɞɭ ɨɬɰɨɦ ɢ ɞɨɱɟɪɶɸ, ɞɚɥɨ ɟɣ ɱɭɜɫɬɜɨ ɪɚɜɟɧɫɬɜɚ ɢ 

ɩɚɪɬɧɟɪɫɬɜɚ ɜ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹɯ; ɨɧɚ ɜɢɞɟɥɚ ɩɪɢɦɟɪ ɥɸɛɜɢ ɢ ɭɜɚɠɟɧɢɹ ɦɟɠɞɭ 

ɦɭɠɱɢɧɨɣ ɢ ɠɟɧɳɢɧɨɣ, ɱɬɨ ɩɪɨɹɜɥɹɥɨɫɶ ɜ ɞɨɛɪɨɠɟɥɚɬɟɥɶɧɨɦ ɩɨɜɟɞɟɧɢɢ 

ɨɬɰɚ ɤ ɫɭɩɪɭɝɟ; ɩɨɨɳɪɟɧɢɟ ɚɜɬɨɧɨɦɧɨɫɬɢ ɢ ɩɪɢɧɹɬɢɹ ɞɚɥɨ ɩɨɧɹɬɶ, ɱɬɨ ɟɣ 

ɬɨɠɟ ɞɨɜɟɪɹɸɬ, ɚ ɧɢɡɤɚɹ ɫɬɟɩɟɧɶ ɢɧɮɨɪɦɢɪɨɜɚɧɧɨɫɬɢ ɨɛ ɟɟ ɞɟɥɚɯ ɟɳɟ ɪɚɡ 

ɩɨɞɬɜɟɪɠɞɚɸɬ ɫɬɟɩɟɧɶ ɞɨɜɟɪɢɹ ɜ ɢɯ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹ («Ɉɬɟɰ ɦɧɟ ɞɨɜɟɪɹɥ, 

ɩɨɷɬɨɦɭ ɧɟ ɩɵɬɚɥɫɹ ɭɡɧɚɬɶ ɜɫɟ ɦɨɢ ɬɚɣɧɵ ɥɢɱɧɨɣ ɠɢɡɧɢ»), ɱɬɨ ɹɜɥɹɟɬɫɹ 

ɬɚɤɢɦ ɜɚɠɧɵɦ ɜ ɩɨɞɪɨɫɬɤɨɜɨɦ ɜɨɡɪɚɫɬɟ.  

 «Вɡɚɢɦɨɩɨɧɢɦɚɧɢɟ ɦɟɠɞɭ ɫɭɩɪɭɝɚɦɢ (ɫɟɛɟ)»= 18,54 + 0,23 * 

«ɇɟɬɪɟɛɨɜɚɬɟɥɶɧɨɫɬɶ/ɬɪɟɛɨɜɚɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɪɨɞɢɬɟɥɹ» - 0,23 * 

«Ʉɨɧɮɥɢɤɬɧɨɫɬɶ» R
2
 = 0,247=24,7%; F(2,87)= 14,28 

ȿɳɟ ɨɞɧɨɣ ɜɚɠɧɟɣɲɟɣ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɨɣ ɭɫɩɟɲɧɵɯ ɫɭɩɪɭɠɟɫɤɢɯ 

ɨɬɧɨɲɟɧɢɣ ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɧɚɥɢɱɢɟ ɦɟɠɞɭ ɫɭɩɪɭɝɚɦɢ ɝɥɭɛɨɤɨɝɨ 

ɜɡɚɢɦɨɩɨɧɢɦɚɧɢɹ. ɗɬɨ ɨɡɧɚɱɚɟɬ, ɱɬɨ ɤɚɠɞɵɣ ɩɚɪɬɧɟɪ ɩɪɢɧɢɦɚɟɬ ɢ ɧɟ 

ɨɫɭɠɞɚɟɬ ɜɡɝɥɹɞɵ ɢ ɩɨɜɟɞɟɧɢɟ ɞɪɭɝɨɝɨ, ɞɚɠɟ ɟɫɥɢ ɨɧɨ ɧɟ ɜɨ ɜɫɟɦ 



ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɟɬ ɟɝɨ ɫɨɛɫɬɜɟɧɧɨɦɭ, ɟɦɭ ɧɟ ɬɪɟɛɭɟɬɫɹ ɱɬɨ-ɬɨ ɨɛɴɹɫɧɹɬɶ ɢɥɢ 

ɨɩɪɚɜɞɵɜɚɬɶɫɹ. 

Ʉɚɤ ɦɨɠɧɨ ɭɜɢɞɟɬɶ, ɧɚ ɜɡɚɢɦɨɩɨɧɢɦɚɧɢɟ ɦɟɠɞɭ ɫɭɩɪɭɝɚɦɢ (ɨɰɟɧɤɭ 

ɞɚɧɧɭɸ ɫɟɛɟ) ɩɨɜɥɢɹɥɢ ɬɚɤɢɟ ɮɚɤɬɨɪɵ ɨɬɰɨɜɫɤɨɝɨ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹ ɤɚɤ: ɜɵɫɨɤɢɣ 

ɭɪɨɜɟɧɶ ɞɟɤɥɚɪɢɪɭɟɦɵɯ ɬɪɟɛɨɜɚɧɢɣ ɢ ɧɢɡɤɚɹ ɢɧɬɟɧɫɢɜɧɨɫɬɶ ɤɨɧɮɥɢɤɬɨɜ. 

ɗɬɨ ɨɡɧɚɱɚɟɬ, ɱɬɨ ɯɨɬɶ ɢ ɨɬɟɰ ɛɵɥ ɜ ɨɬɧɨɲɟɧɢɢ ɞɨɱɟɪɢ ɫɬɪɨɝ ɢ 

ɧɟɩɪɟɪɟɤɚɟɦ, ɧɨ ɜɫɟ-ɬɚɤɢ ɜɫɟɝɞɚ ɭɦɟɥ ɜɵɫɥɭɲɚɬɶ ɟɟ ɬɨɱɤɭ ɡɪɟɧɢɹ, ɲɟɥ ɤ 

ɧɟɣ ɧɚ ɜɫɬɪɟɱɭ ɩɪɢ ɨɛɫɭɠɞɟɧɢɢ ɢ ɩɪɢɧɹɬɢɢ ɤɚɤɨɝɨ-ɥɢɛɨ ɪɟɲɟɧɢɹ, ɧɟ 

ɫɬɪɟɦɢɥɫɹ ɞɨɤɚɡɚɬɶ ɫɜɨɸ ɩɪɚɜɨɬɭ, ɚ ɫɬɪɟɦɢɥɫɹ ɩɪɢɧɹɬɶ ɫɩɪɚɜɟɞɥɢɜɨɟ 

ɪɟɲɟɧɢɟ, ɢɫɤɚɥ ɤɨɦɩɪɨɦɢɫɫɵ ɢ ɦɨɝ ɜ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɨɬ ɫɢɬɭɚɰɢɢ ɩɨɦɟɧɹɬɶ 

ɫɬɪɚɬɟɝɢɸ ɢ ɬɚɤɬɢɤɭ ɜ ɨɛɳɟɧɢɢ ɫ ɧɟɣ, ɬɨ ɟɫɬɶ ɜɫɟɝɞɚ ɢɫɤɚɥ ɫɩɨɫɨɛɵ ɩɨɧɹɬɶ 

ɢ ɩɪɢɧɹɬɶ ɟɟ ɩɨɡɢɰɢɸ. ɑɬɨ ɩɨɥɨɠɢɬɟɥɶɧɨ ɩɨɜɥɢɹɥɨ ɧɚ ɟɟ ɭɦɟɧɢɹ 

ɱɭɜɫɬɜɨɜɚɬɶ ɢ ɩɨɧɢɦɚɬɶ ɩɚɪɬɧɟɪɚ. 

 «Лɟɝɤɨɫɬɶ ɨɛɳɟɧɢя ɦɟɠɞɭ ɫɭɩɪɭɝɚɦɢ»= 21,22 + 0,69 * 

«ɇɟɫɨɝɥɚɫɢɟ/ɫɨɝɥɚɫɢɟ ɦɟɠɞɭ ɪɟɛɟɧɤɨɦ ɢ ɪɨɞɢɬɟɥɟɦ» + 0,3 * 

«ɗɦɨɰɢɨɧɚɥɶɧɚɹ ɞɢɫɬɚɧɰɢɹ» - 0,28 * «Ⱥɜɬɨɧɨɦɧɨɫɬɶ/ɤɨɧɬɪɨɥɶ ɩɨ 

ɨɬɧɨɲɟɧɢɸ ɤ ɪɟɛɟɧɤɭ» - 0,54 * «ɇɟɭɜɟɪɟɧɧɨɫɬɶ ɪɨɞɢɬɟɥɹ» R
2
 = 

0,499=49,9%; F(5,84)= 16,79 

ɉɨɤɚɡɚɬɟɥɶ ɥɟɝɤɨɫɬɢ ɨɛɳɟɧɢɹ ɜɵɪɚɠɚɟɬ, ɧɚɫɤɨɥɶɤɨ ɫɭɩɪɭɝɚɦ 

ɩɪɨɫɬɨ ɧɚɥɚɞɢɬɶ ɦɟɠɞɭ ɫɨɛɨɣ ɤɨɧɬɚɤɬ, ɧɚɱɚɬɶ ɢ ɤɨɧɱɢɬɶ ɪɚɡɝɨɜɨɪ, 

ɧɚɫɤɨɥɶɤɨ ɫɜɨɛɨɞɧɨ ɱɭɜɫɬɜɭɸɬ ɫɟɛɹ ɫɭɩɪɭɝɢ, ɨɛɳɚɹɫɶ ɞɪɭɝ ɫ ɞɪɭɝɨɦ. 

Ⱦɚɧɧɵɣ ɮɚɤɬɨɪ ɜɡɚɢɦɨɞɟɣɫɬɜɢɹ ɦɟɠɞɭ ɫɭɩɪɭɝɚɦɢ ɩɪɚɤɬɢɱɟɫɤɢ ɧɚ 50% 

ɨɛɭɫɥɨɜɥɟɧ ɬɚɤɢɦɢ ɩɪɨɹɜɥɟɧɢɹɦɢ ɜ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹɯ ɫ ɨɬɰɨɦ ɤɚɤ: ɫɨɝɥɚɫɢɟ 

ɦɟɠɞɭ ɪɟɛɟɧɤɨɦ ɢ ɪɨɞɢɬɟɥɟɦ, ɷɦɨɰɢɨɧɚɥɶɧɚɹ ɛɥɢɡɨɫɬɶ, ɚɜɬɨɧɨɦɧɨɫɬɶ ɩɨ 

ɨɬɧɨɲɟɧɢɸ ɤ ɪɟɛɟɧɤɭ ɢ ɭɜɟɪɟɧɧɨɫɬɶ ɪɨɞɢɬɟɥɹ ɜ ɜɟɪɧɨɫɬɢ ɟɝɨ 

ɜɨɫɩɢɬɚɬɟɥɶɧɵɯ ɭɫɢɥɢɣ. ɋɤɨɪɟɣ ɜɫɟɝɨ ɷɬɨ ɦɨɠɧɨ ɨɛɴɹɫɧɢɬɶ ɬɟɦ, ɱɬɨ ɩɪɢ 

ɞɚɧɧɵɯ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹɯ, ɠɟɧɳɢɧɚ ɜɨɫɩɢɬɵɜɚɥɚɫɶ ɜ ɚɬɦɨɫɮɟɪɟ ɨɬɤɪɵɬɨɫɬɢ, 

ɞɨɜɟɪɢɹ ɢ ɭɜɚɠɟɧɢɹ. ȼ ɫɜɨɢɯ ɜɡɚɢɦɨɨɬɧɨɲɟɧɢɹɯ ɫ ɨɬɰɨɦ ɨɧɚ ɱɭɜɫɬɜɨɜɚɥɚ 

ɫɟɛɹ ɧɭɠɧɨɣ ɢ ɡɧɚɱɢɦɨɣ, ɦɨɝɥɚ ɫɩɨɤɨɣɧɨɣ ɜɵɪɚɠɚɬɶ ɫɜɨɢ ɦɵɫɥɢ, ɠɟɥɚɧɢɹ 



ɢ ɩɥɚɧɵ, ɞɟɥɢɬɶɫɹ ɝɥɭɛɢɧɧɵɦɢ ɧɚɦɟɪɟɧɢɹɦɢ ɢ ɱɭɜɫɬɜɚɦɢ. ɇɚɭɱɢɥɚɫɶ 

ɛɵɫɬɪɨ ɜɫɬɭɩɚɬɶ ɜ ɤɨɧɬɚɤɬ ɫ ɩɚɪɬɧɟɪɨɦ, ɫɥɭɲɚɬɶ ɢ ɫɥɵɲɚɬɶ ɟɝɨ, ɚ ɬɚɤɠɟ 

ɩɪɢɧɢɦɚɬɶ, ɨɞɨɛɪɹɬɶ ɢ ɞɨɜɟɪɹɬɶ ɟɦɭ.  

«ɉɫɢɯɨɬɟɪɚɩɟɜɬɢɱɧɨɫɬɶ ɨɛɳɟɧɢя»= 15,62 + 0,5 * 

«ɇɟɫɨɝɥɚɫɢɟ/ɫɨɝɥɚɫɢɟ ɦɟɠɞɭ ɪɟɛɟɧɤɨɦ ɢ ɪɨɞɢɬɟɥɟɦ» - 0,27 * 

«ɇɟɭɜɟɪɟɧɧɨɫɬɶ ɪɨɞɢɬɟɥɹ»  R
2
 = 0,249=24,9%; F(2,87)= 14,45 

Ʉɚɤ ɢ ɩɪɟɞɵɞɭɳɢɣ ɩɨɤɚɡɚɬɟɥɶ, ɩɫɢɯɨɬɟɪɚɩɟɜɬɢɱɧɨɫɬɶ ɨɛɳɟɧɢɹ 

ɦɟɠɞɭ ɫɭɩɪɭɝɚɦɢ ɫɜɹɡɚɧɨ ɫ ɜɵɫɨɤɢɦ ɭɪɨɜɧɟɦ ɫɨɝɥɚɫɢɹ ɦɟɠɞɭ ɪɟɛɟɧɤɨɦ ɢ 

ɪɨɞɢɬɟɥɟɦ ɢ ɫ ɭɜɟɪɟɧɧɨɫɬɶɸ ɪɨɞɢɬɟɥɹ ɜ ɫɜɨɢɯ ɜɨɫɩɢɬɚɬɟɥɶɧɵɯ ɞɟɣɫɬɜɢɹɯ. 

ɉɫɢɯɨɬɟɪɚɩɟɜɬɢɱɧɨɫɬɶ ɨɛɳɟɧɢɹ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɡɭɟɬ, ɧɚɫɤɨɥɶɤɨ ɦɟɠɥɢɱɧɨɫɬɧɨɟ 

ɨɛɳɟɧɢɟ ɫɭɩɪɭɝɨɜ ɫɩɨɫɨɛɫɬɜɭɟɬ ɫɨɡɞɚɧɢɸ ɤɨɦɮɨɪɬɧɨɣ ɢ ɢɧɬɢɦɧɨɣ 

ɚɬɦɨɫɮɟɪɵ ɜ ɫɟɦɶɟ. И ɤɚɤ ɦɵ ɜɢɞɢɦ ɷɬɨ ɨɛɭɫɥɚɜɥɢɜɚɟɬɫɹ ɨɬɰɨɜɫɤɨ-

ɞɨɱɟɪɧɢɦɢ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹɦɢ, ɜ ɤɨɬɨɪɵɯ ɨɬɟɰ ɩɪɨɹɜɥɹɥ ɭɜɚɠɟɧɢɟ ɢ ɩɪɢɧɹɬɢɟ ɤ 

ɫɜɨɟɣ ɞɨɱɟɪɢ, ɫɨɝɥɚɲɚɥɫɹ ɫ ɧɟɣ ɜɨ ɜɫɟɯ ɫɮɟɪɚɯ ɜɡɚɢɦɨɞɟɣɫɬɜɢɹ, ɞɚɜɚɥ 

ɨɛɪɚɡɟɰ ɞɨɜɟɪɢɬɟɥɶɧɨɝɨ ɜɡɚɢɦɨɞɟɣɫɬɜɢɹ ɫɨ ɫɜɨɢɦ ɩɚɪɬɧɟɪɨɦ, ɚ ɬɚɤɠɟ ɛɵɥ 

ɩɪɢɦɟɪɨɦ ɭɫɬɨɣɱɢɜɨɫɬɢ ɢ ɧɚɞɟɠɧɨɫɬɢ.  

 «ɉɨɧɢɦɚɧɢɟ»= 32,69 - 0,58 * «ɇɟɩɨɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɪɨɞɢɬɟɥɹ»  

R
2
 = 0,235=25, 5%; F (1, 88) = 27, 15 

ɉɨɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɨɬɰɚ, ɚ ɢɦɟɧɧɨ ɬɨ, ɧɚɫɤɨɥɶɤɨ ɨɧ ɛɵɥ 

ɫɢɫɬɟɦɚɬɢɱɟɧ ɢ ɩɨɫɬɨɹɧɟɧ ɜ ɫɜɨɢɯ ɬɪɟɛɨɜɚɧɢɹɯ, ɬɨ, ɧɚɫɤɨɥɶɤɨ ɨɧ ɥɨɝɢɱɧɨ ɢ 

ɨɛɨɫɧɨɜɚɧɧɨ ɜɟɥ ɫɟɛɹ ɩɨ ɨɬɧɨɲɟɧɢɸ ɤ ɫɜɨɟɣ ɞɨɱɟɪɢ, ɨɩɪɟɞɟɥɢɥɨ ɧɚ 25,5% 

ɟɟ ɩɨɧɢɦɚɧɢɟ ɩɚɪɬɧɟɪɚ ɜ ɫɭɩɪɭɠɟɫɤɢɯ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹɯ. Ɍɨ ɟɫɬɶ ɟɟ ɭɦɟɧɢɟ ɜ 

ɢɧɬɟɪɩɪɟɬɚɰɢɢ ɟɝɨ ɩɨɜɟɞɟɧɢɹ, ɦɵɫɥɟɣ, ɱɭɜɫɬɜ ɢ ɧɚɦɟɪɟɧɢɣ, ɭɱɢɬɵɜɚɧɢɟ ɢɯ 

ɩɪɢ ɨɛɳɟɧɢɢ ɫ ɧɢɦ. ɉɨ ɧɚɲɟɦɭ ɦɧɟɧɢɸ, ɷɬɨ ɦɨɠɧɨ ɫɜɹɡɚɬɶ ɫ ɬɟɦ, ɱɬɨ 

ɠɟɧɳɢɧɚ ɫ ɞɟɬɫɬɜɚ ɧɚɯɨɞɢɥɚɫɶ ɜ ɫɢɬɭɚɰɢɢ ɫɬɚɛɢɥɶɧɨɫɬɢ ɢ ɭɫɬɨɣɱɢɜɨɫɬɢ ɜ 

ɨɬɧɨɲɟɧɢɹɯ ɫ ɩɚɪɬɧɟɪɨɦ (ɨɬɰɨɦ), ɚ ɬɚɤɠɟ ɜ ɬɚɤɢɯ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹɯ, ɜ ɤɨɬɨɪɵɯ 

ɨɧɚ ɡɧɚɥɚ ɱɟɝɨ ɨɠɢɞɚɬɶ ɨɬ ɩɚɪɬɧɟɪɚ, ɢ ɧɚ ɤɚɤɢɟ ɞɟɣɫɬɜɢɹ ɨɧ ɫɩɨɫɨɛɟɧ. 

Ⱦɪɭɝɢɦɢ ɫɥɨɜɚɦɢ ɭɱɢɥɚɫɶ ɩɚɪɬɧɟɪɚ ɩɪɢɧɢɦɚɬɶ ɢ ɩɨɧɢɦɚɬɶ ɟɝɨ ɞɟɣɫɬɜɢɹ. 



ɉɨɷɬɨɦɭ ɜ ɫɜɨɢɯ ɫɭɩɪɭɠɟɫɤɢɯ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹɯ, ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɟɧɧɨ, ɛɭɞɟɬ ɜɵɫɨɤɨ 

ɨɰɟɧɢɜɚɬɶ ɭɪɨɜɟɧɶ ɩɨɧɢɦɚɧɢɹ ɢ ɜɨɫɩɪɢɹɬɢɹ ɫɜɨɟɝɨ ɩɚɪɬɧɟɪɚ. 

«Эɦɨɰɢɨɧɚɥɶɧɨɟ ɩɪɢɬяɠɟɧɢɟ»= 13,91 + 0,44 * 

«ɇɟɩɨɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɧɨɫɬɶ/ɩɨɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɪɨɞɢɬɟɥɹ» + 0,33 * 

«ɗɦɨɰɢɨɧɚɥɶɧɚɹ ɞɢɫɬɚɧɰɢɹ» - 0,3 * «Ɇɨɧɢɬɨɪɢɧɝ» 

R
2
 = 0,277=27, 7%; F (3, 86) = 11, 02 

ȼ ɫɭɩɪɭɠɟɫɤɢɯ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹɯ ɷɦɨɰɢɨɧɚɥɶɧɨɟ ɩɪɢɬɹɠɟɧɢɟ 

ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɡɭɟɬɫɹ ɩɪɢɜɥɟɤɚɬɟɥɶɧɨɫɬɶɸ ɩɚɪɬɧɟɪɚ, ɠɟɥɚɧɢɟɦ ɨɛɳɚɬɶɫɹ, ɢɦɟɬɶ 

ɫ ɧɢɦ ɞɟɥɨ, ɚ ɬɚɤɠɟ ɬɟɪɚɩɟɜɬɢɱɧɨɫɬɶɸ ɜɡɚɢɦɨɞɟɣɫɬɜɢɹ ɫ ɧɢɦ. 

ɉɪɟɞɢɤɬɨɪɚɦɢ ɞɚɧɧɨɝɨ ɩɨɤɚɡɚɬɟɥɹ ɫɨ ɫɬɨɪɨɧɵ ɨɬɰɨɜɫɤɨɝɨ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹ 

ɹɜɥɹɸɬɫɹ: ɜɵɫɨɤɢɣ ɭɪɨɜɟɧɶ ɩɨɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɧɨɫɬɢ ɪɨɞɢɬɟɥɹ, ɷɦɨɰɢɨɧɚɥɶɧɚɹ 

ɛɥɢɡɨɫɬɶ ɢ ɧɢɡɤɢɣ ɭɪɨɜɟɧɶ ɨɫɜɟɞɨɦɥɟɧɧɨɫɬɢ ɪɨɞɢɬɟɥɹ ɨ ɞɟɥɚɯ ɪɟɛɟɧɤɚ. 

Ɍɚɤɢɦ ɨɛɪɚɡɨɦ, ɠɟɧɳɢɧɚ ɛɭɞɟɬ ɜɵɫɨɤɨ ɨɰɟɧɢɜɚɬɶ ɷɦɨɰɢɨɧɚɥɶɧɭɸ ɫɜɹɡɶ ɫɨ 

ɫɜɨɢɦ ɫɭɩɪɭɝɨɦ, ɟɫɥɢ ɜ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹɯ ɫ ɨɬɰɨɦ ɱɭɜɫɬɜɨɜɚɥɚ ɟɞɢɧɫɬɜɨ, 

ɝɚɪɦɨɧɢɸ, ɩɨɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɢ ɥɨɝɢɱɧɨɫɬɶ ɬɪɟɛɨɜɚɧɢɣ, ɩɪɢɧɹɬɢɟ ɢ 

ɭɜɚɠɟɧɢɟ ɟɟ ɤɚɤ ɫɚɦɨɞɨɫɬɚɬɨɱɧɨɣ ɥɢɱɧɨɫɬɢ,  ɚ ɬɚɤɠɟ ɜ ɬɨɦ ɫɥɭɱɚɟ, ɟɫɥɢ 

ɨɬɟɰ  ɱɪɟɡɦɟɪɧɨ ɧɟ ɜɦɟɲɢɜɚɥɫɹ ɜ ɥɢɱɧɨɟ ɩɪɨɫɬɪɚɧɫɬɜɨ ɞɨɱɟɪɢ. Ɇɨɠɧɨ 

ɩɪɟɞɩɨɥɨɠɢɬɶ, ɱɬɨ ɷɬɨ ɫɜɹɡɚɧɨ ɫ ɬɟɦ, ɱɬɨ ɢɦɟɧɧɨ ɨɬɟɰ ɡɚɞɚɟɬ ɨɛɪɚɡɟɰ 

ɩɨɜɟɞɟɧɢɹ ɫ ɩɪɨɬɢɜɨɩɨɥɨɠɧɵɦ ɩɨɥɨɦ ɭ ɞɨɱɟɪɢ, ɢ ɜ ɫɢɬɭɚɰɢɢ ɢɯ 

ɛɥɚɝɨɩɨɥɭɱɧɨɝɨ ɜɡɚɢɦɨɞɟɣɫɬɜɢɹ ɭ ɧɟɟ ɮɨɪɦɢɪɭɟɬɫɹ ɩɨɥɨɠɢɬɟɥɶɧɚɹ 

ɨɪɢɟɧɬɚɰɢɹ ɧɚ ɩɨɫɬɪɨɟɧɢɟ ɬɟɩɥɵɯ, ɝɚɪɦɨɧɢɱɧɵɯ, ɷɦɨɰɢɨɧɚɥɶɧɨ ɨɬɤɪɵɬɵɯ 

ɨɬɧɨɲɟɧɢɣ ɫɨ ɫɜɨɢɦ ɫɭɩɪɭɝɨɦ. 

Ɍɚɤɢɦ ɨɛɪɚɡɨɦ, ɦɨɠɧɨ ɨɬɦɟɬɢɬɶ, ɱɬɨ ɬɚɤɢɟ ɩɨɤɚɡɚɬɟɥɢ ɤɚɤ 

«ɉɨɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɪɨɞɢɬɟɥɹ», «ɋɨɝɥɚɫɢɟ ɦɟɠɞɭ ɪɟɛɟɧɤɨɦ ɢ 

ɪɨɞɢɬɟɥɟɦ», «Ⱥɜɬɨɪɢɬɟɬɧɨɫɬɶ ɪɨɞɢɬɟɥɹ», «ɇɢɡɤɢɣ ɭɪɨɜɟɧɶ ɦɨɧɢɬɨɪɢɧɝɚ», 

«ȼɵɫɨɤɢɣ ɭɪɨɜɟɧɶ ɭɞɨɜɥɟɬɜɨɪɟɧɧɨɫɬɢ ɨɬɧɨɲɟɧɢɹɦɢ ɪɟɛɟɧɤɚ ɫ ɪɨɞɢɬɟɥɟɦ» 

ɢɦɟɸɬ ɝɥɚɜɧɭɸ ɪɨɥɶ ɜ ɩɨɫɬɪɨɟɧɢɢ ɝɚɪɦɨɧɢɱɧɵɯ ɫɭɩɪɭɠɟɫɤɢɯ ɨɬɧɨɲɟɧɢɣ. 

Ⱦɪɭɝɢɦɢ ɫɥɨɜɚɦɢ ɦɨɠɧɨ ɫɤɚɡɚɬɶ, ɱɬɨ ɟɫɥɢ ɜ ɨɬɰɨɜɫɤɨ-ɞɨɱɟɪɧɢɯ 

ɨɬɧɨɲɟɧɢɹɯ ɰɚɪɢɥɚ ɚɬɦɨɫɮɟɪɚ ɪɚɜɟɧɫɬɜɚ ɢ ɩɚɪɬɧɟɪɫɬɜɚ, ɝɞɟ ɨɬɟɰ ɩɪɨɹɜɥɹɥ 



ɩɨɫɬɨɹɧɫɬɜɨ ɢ ɧɟɩɪɨɬɢɜɨɪɟɱɢɜɨɫɬɶ ɬɪɟɛɨɜɚɧɢɣ ɢ ɦɟɬɨɞɨɜ ɜɨɫɩɢɬɚɧɢɹ, ɝɞɟ 

ɞɨɱɶ ɱɭɜɫɬɜɨɜɚɥɚ ɡɚɛɨɬɭ, ɜɧɢɦɚɧɢɟ ɢ ɥɸɛɨɜɶ, ɝɞɟ ɟɟ ɩɪɢɧɢɦɚɥɢ ɢ ɨɞɨɛɪɹɥɢ 

ɬɚɤɭɸ, ɤɚɤɚɹ ɨɧɚ ɟɫɬɶ, ɝɞɟ ɨɬɟɰ ɛɵɥ ɢɞɟɚɥɨɦ ɢ ɷɬɚɥɨɧɨɦ ɦɭɠɱɢɧɵ, ɬɨ ɬɚɤɢɟ 

ɨɬɧɨɲɟɧɢɹ ɛɭɞɭɬ ɨɩɪɟɞɟɥɹɬɶ ɯɚɪɚɤɬɟɪ ɛɪɚɱɧɨɣ ɫɜɹɡɢ ɠɟɧɳɢɧɵ ɫɨ ɫɜɨɢɦ 

ɩɚɪɬɧɟɪɨɦ, ɜ ɤɨɬɨɪɨɣ ɧɚɢɜɵɫɲɟɣ ɰɟɧɧɨɫɬɶɸ ɛɭɞɭɬ: ɞɨɜɟɪɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶ 

ɨɛɳɟɧɢɹ, ɜɡɚɢɦɨɩɨɧɢɦɚɧɢɟ ɦɟɠɞɭ ɫɭɩɪɭɝɚɦɢ, ɟɞɢɧɫɬɜɨ ɜɡɝɥɹɞɨɜ, ɥɟɝɤɨɫɬɶ 

ɢ ɩɫɢɯɨɬɟɪɚɩɟɜɬɢɱɧɨɫɬɶ ɜɡɚɢɦɨɞɟɣɫɬɜɢɹ, ɚ ɬɚɤɠɟ ɩɨɧɢɦɚɧɢɟ, ɩɪɢɧɹɬɢɟ ɢ 

ɷɦɨɰɢɨɧɚɥɶɧɚɹ ɛɥɢɡɨɫɬɶ. 
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